

رہ سے اسٹیٹ لائٹ انٹرنس کارپوریشن آف پاکستان (بیمہ زندگی) والوں کا واسطہ پڑا۔ بہر کیف انھوں نے بیمہ زندگی کے بارے مجھے کئی دلائل دیئے۔

- 1- یہ کرانے والا کچھ رقم دیتا ہے اور مترہ مدت کے درمیان فوت ہو جائے تو مترہ رقم وراثا، کو ملتی ہے۔ پسماندگان میت کی فائدہ رسانی مقصود ہے جو نیک نیت ہے۔ سو خواری اور سو خورانی مقصود نہیں ہوتی۔ حدیث شریف میں ہے کہ اعمال کا دارومہ ارنیت پر ہے چونکہ اللہ تعالیٰ مفسد اور مصلح کو بخو
- 2- چونکہ میت کی لگائی گئی رقم سے ادارہ کاروبار کرتا ہے اور کاروبار کا منافع یا بونس بیمہ دار کو ملتا ہے جیسے ایک آدمی کچھ رقم کسی کو دے دیتا ہے اور کاروبار میں حصہ ڈال دیتا ہے اور مناسب منافع لیتا ہے
- 3- چونکہ رقم اقساط کی صورت میں دے کر مع نفع بعد مدت گزرنے پر وصول کر لی جاتی ہے۔
- 4- موجودہ حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے بیمہ انسان کی ضرورت کا ذریعہ بھی ہوسکتا ہے۔
- 5- بچت کر کے رقم بچوں کے لیے مستقبل کے حالات کے لیے رکھی جاتی ہے۔ اور اسی رقم کو ادارہ استعمال کر کے منافع کی صورت میں لوٹا دیتا ہے جس کی شرح فحس (لازم) نہیں ہے۔
- 6- چونکہ بینکاری نظام میں نفع و نقصان کی شراکت سے کاروبار ہوتا ہے جبکہ اس ادارے نے بھی کاروبار کر رکھا ہے مگر بیک کی شرح فحس ہے جبکہ اسٹیٹ لائٹ انٹرنس (بیمہ زندگی) کے کاروبار میں شرح فیصد نہیں ہے۔
- 7- یہ جواہ نہیں ہے نہ پرائز بانڈ سسٹم سے نہ لائٹری ہے۔

یہ سب دلائل محمد انٹرنس کی جانب سے دیئے گئے بیمہ زندگی کا کاروبار جائز نہ ہونے کی صورت میں عقلی اور فحسی رو سے مضلل تحریر فرما کر جواب سے مستفیض فرمائیں۔

سے استفادہ کرنا نوع انسان کا حق ہے۔ کائنات کے مادی وسائل کو استعمال کرنا بھی اس کا حق ہے بیمہ کی بنیاد ریاضی پر ہے کیا اس سے صرف ترقی یافتہ ممالک ہی فائدہ لیں یا ہم بھی اس کاروبار سے فائدہ لے لیں۔ (اظہر منیر اوکاڑہ)

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

تر!

عد!

بہا النان فورپوری بطرف۔ جناب اظہر منیر صاحب حفظہما اللہ العلیم الخیر وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اما بعد!

آپ کا محتجب موصول ہوا۔ جناب کے نقل کردہ دلائل کے جواب ترتیب وار مندرجہ ذیل ہیں جو فیج اللہ تبارک و تعالیٰ و عوذ۔

۱۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ ءَامَنُوا اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ وَلَا تَنَافَسُوْا فِى الْاَعْمَالِ... سورة محمد

ن والواللہ کی اطاعت کرو اور رسول کا کہا ما نواورا ہے اعمال کو غارت نہ کرو"

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

ظہر منیر (ص ۱۰۶)۔ (صحیح مسلم)

نیک ہونے سے عمل درست نہیں بنتا مثلاً کوئی آدمی کسی بیوہ کی جیسی خواہش پوری کرنے کی نیت سے اس کے مطالبہ پر اس کے ساتھ وہی کرتا ہے تو اس نیک نیتی کی بنا پر اس کی یہ وہی حق درست نہیں ہے کی بلکہ زنا کی زنا ہی رہے گی۔ بالکل اسی طرح بیمہ کی صورت میں "پسماندگان میت کی فائدہ رسانی مقصود

ظہر منیر (ص ۱۰۶)۔ (صحیح مسلم)

نہا (الغیث) کے آخری حصہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جہت کا ذکر فرمایا ہے۔ جس سے پتہ چلتا ہے کہ "اعمال کا دارومہ ارنیت پر ہے" میں مراد اعمال صالحہ ہیں اور معلوم ہے کہ سودا اعمال صالحہ میں شامل نہیں۔ اعمال یہ میں شامل ہے لہذا نیک نیتی والی بات اس اثناء میں پیش کرنا بے عمل ہے۔ "

وذروا اَنْفُسَكُمْ فِى الْكَلْبِ وَالْمَالِ فِى الْوَجْهِ وَالْمَالِ فِى الْوَجْهِ... سورة البقرۃ

لہ تعالیٰ نے بتا دیا کہ سودہ چھوڑنے والے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جنگ و لڑائی کر رہے ہیں اور واضح رہے کہ ایسے لوگ مفسد ہی ہوسکتے ہیں مصلح نہیں ہوسکتے۔ نیت خواہ کتنی ہی نیک بنالیں۔

پھر بیمہ کمپنیوں کے بیمہ کرنے والوں کے مرنے کے بعد ان کے وارثوں کو کچھ نہ کچھ دینے سے ان کی "پسماندگان میت کی فائدہ رسانی مقصود ہے۔ جو نیت نیک ہے سو خواری اور سو خورانی مقصود نہیں" والی بات کا بھرم بھی کھل جاتا ہے

2- ادارہ سووی کاروبار ہی کرتا ہے ادارے نے سووی کا نام منافع یا بونس رکھا ہوا ہے پھر کسی کاروبار کے حق و درست ہونے کے لیے ضروری ہے کہ وہ کاروبار شرعاً حلال ہو کوئی بھی کاروبار اس وجہ سے حق و درست نہیں پاتا کہ وہ کاروبار ہے۔ دیکھئے ٹرہ و خنزیر کی تجارت بھی حرام ہے مگر وہ کاروبار ہو۔

3- چونکہ یہ منافع سود کے زمرہ میں شامل ہے۔ اس لیے ناجائز ہے۔

4- موجودہ حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے نرخ و خنزیر کی تجارت بھی انسان کی ضرورت کا ذریعہ ہو سکتی ہے۔ کاروبار عصمت فروش بھی انسان کی ضرورت کا ذریعہ ہو سکتا ہے تو کیا ضرورت کا ذریعہ ہونے یا ہو سکنے کی بنا پر نرخ و خنزیر کی تجارت اور کاروبار عصمت فروش جائز و درست ہو جائیں گے؟ نہیں ہرگز نہیں اور اگر نرخ بطور منافع دیتا ہے وہ سود ہی ہے۔ اس کی شرح فحش ہو خواہ فحش نہ ہو سود کے فحش نہ ہونے سے نہ اس کی حقیقت پرستی ہے اور نہ ہی اس کا حکم بدلنا ہے۔ دونوں صورتوں میں وہ سود کا سود اور حرام کا حرام ہی رہتا ہے کیونکہ فحش ہونا نہ ہونا تو سود کا جزو ہے نہ ہی اس کی شرط ہے اور نہ اس کا لازم۔ مجھے معلوم ہے پاکستان میں موجود بینکاری نظام میں شرعی مناسبت نام کی کوئی چیز نہیں۔ جس کو بینک والے نفع و نقصان کی شراکت والا کاروبار کہتے ہیں وہ بھی سود ہی ہوتا ہے آگے اس کی شرح فحش ہو خواہ فحش نہ ہو۔ وہ سود ہی رہتا ہے لہذا اسٹیٹ لائف انشورنس والوں کا سود کی شرح فیصد یا غیر فیصد کو منتر 7- زبانی کلامی نہیں یا "نہ" کہہ دینے سے واقعہ میں نہ ہونا لازم نہیں آتا۔ پھر ان بیٹوں کے نہ ہونے کو تسلیم کر لینے سے بھی بیمہ کے سود ہونے کی نفی نہیں ہوتی بیمہ سود اور جو ہونے کی وجہ سے حرام ہے۔ اگر کوئی شخص اس کے جو نہ ہونے پر بیٹہ ہو جائے تو بھی بیمہ سود ہونے کی وجہ سے حرام ہی ہو گا جس "ث: آپ کا فرمان "علم سے استفادہ کرنا نوع انسانی کا حق ہے" مباح مجری علم سے فائدہ حاصل کرنے کو شریعت نے گناہ قرار دیا ہوا اس سے فائدہ حاصل کرنا انسان کا حق نہیں مثلاً علم سحر، آپ علم سحر سے استفادہ نہیں کر سکتے کیونکہ شریعت نے اس کو کفر و گناہ قرار دیا ہے۔

﴿1۰۲... سورۃ البقرۃ﴾

ظانوں کا تھا، وہ لوگوں کو جادو سکھا پا کرتے تھے۔ اور بابل میں باروت ماروت و دوزخشتوں پر جوارا گیا تھا، وہ دونوں بھی کسی شخص کو اس وقت تک نہیں سمجھتے تھے جب تک یہ نہ کہہ دیں کہ ہم تو ایک آزمائش ہیں تو کفر نہ کر، پھر لوگ ان سے وہ سیکھتے جس سے خاوند و بیوی میں جدائی ڈال دیں اور دراصل وہ بی بیع الوہیت (سات بلاک کر دینے والے گناہوں) میں شمار فرمایا ہے تو جس طرح علم سحر سے فائدہ اٹھانا نوع انسانی کا حق نہیں کیونکہ شریعت نے سحر اور سود دونوں سے منع فرمایا ہے۔ پھر اگر اسی دلیل کو لے کر دوچار چور یا ڈاکو کہہ دیں کہ ہمارے کاروبار چوری اور ڈاکے کے ذریعے کی دنیا و علم ریاضی پر ہے آخر ہا ذہین رکھنے والا کہے۔ ہاں، بیٹی، بیٹیجی، غارہ، چھوٹی، ملوک، لونڈی اور بیوی تمام جنسی خواہش پورا کرنے کے وسائل ہیں اور جنسی خواہش کو پورا کرنے کے وسائل کو استعمال کرنا نوع انسان کا حق ہے تو آپ کا جواب کیا ہو گا؟ بیسی تاکہ بیوی اور ملوک لونڈی کے علاوہ کو استعمال کرنا نوع انسان کا حق نہیں واذین ہم لفظ ہم غفلتون ﴿۱۰۱﴾ لعل ازہم اوما خلقت انہم غیر لہم ﴿۱۰۲﴾ فمن ایتی وراہ ذلک فاویک ہم العادون ﴿۱۰۳﴾... سورۃ المؤمنون

"بجراعتی بیویوں اور ملکیت کی لونڈیوں کے بیٹھنا یہ بلا تھیوں میں سے نہیں ہیں ﴿۱۰۱﴾ اس کے سوا کچھ اور چاہیں وہی حد سے تجاوز کر جانے والے ہیں"

آپ کا قول "کیا اس سے (بیمہ سے) صرف ترقی یافتہ ممالک ہی فائدہ ملیں یا ہم بھی اس کا رباہ سے فائدہ اٹھالیں؟" تو اس کے جواب میں یہی عرض کروں گا کہ آپ ہی فرمائیں کیا نرخ و خنزیر کی تجارت اور کاروبار عصمت فروش، چوری و کینٹی کاروبار سحر اور دیگر حرام اشیاء سے صرف ترقی یافتہ ممالک ہی فائدہ ملیں یا ہم

فان تنازحتہ فی شیء فرؤوہ الی اللہ والذین سل

چیز میں اختلاف کرو تو اسے لہاؤ، اللہ تعالیٰ کی طرف اور رسول کی طرف"

﴿۱۹۹۷﴾

## کیا سود صرف پیسے کے لین دین میں ہوتا ہے؟

و محرمی جناب حافظ المنان صاحب!

سلام علیکم مزاج بخیر!

﴿1996﴾ کے مجھ میں سوال و جواب کے کالم میں بیمہ کے بارے میں جواب ملا۔ پھر اس کے بعد میں نے اس کہنی کو چھوڑ دیا اور الحمد للہ کافی سے زیادہ مطمئن ہوں۔ ایک اسی نوعیت کے مسئلہ کے حل کے بارے میں آپ کو زحمت دینی تھی میں امید کرتا ہوں کہ آپ اسی طرح کا مکمل جواب عنایت

﴿6505003503000﴾

﴿10002 ہزار کی قسط وار کچھ عرصہ بعد چودہ سو 1400 تک وصول کر لیتے ہیں﴾ (بشری رزاق، کچا کھوہ خا نوال)

جواب۔ از عبد المنان نور پوری بظرف جناب بشیر عبد الرزاق صاحب

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

﴿14177/8﴾ ح میں حافظ عبد السلام صاحب بھٹوی حفظہ اللہ تبارک و تعالیٰ دے چکے ہیں۔ چنانچہ وہ مذکورہ بالا شماره کے ص 22 پر لکھتے ہیں۔

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خرید و فروخت کی وہ سب صورتیں حرام فرمادی ہیں جن میں سود کی آمیزش ہے۔ ان میں سے ایک صورت وہ ہے جو تمدنی کی صحیح حدیث میں مذکور ہے کہ:

اللہ علیہ وسلم عن یثیتین فی بید) "نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بیع میں دو بیعتوں سے منع فرمایا"

اس کی تشریح اہل علم یہ فرماتے ہیں کہ اگر نقد تو اتنی قیمت ہے اور اگر دھار تو اور قیمت ہے۔ مثلاً نقد دس روپے کی ہے اور دھار پندرہ روپے کی۔ بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ ٹھیک ہے۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے مگر اس کے منع ہونے کی وجہ یہ ہے کہ اس بات کا تعین نہیں کیا گیا کہ وہ نقد۔

!جہاں تک میں نے احادیث کا مطالعہ کیا ہے اور پڑھا ہے ان علماء کی بات درست نہیں چونکہ ابوداؤد شریعت میں یہی حدیث تفصیل کے ساتھ آئی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

!من ابع بیعتین فی بیعہ فکونتا موبہا))

شخص ایک بیع میں دو بیع کرنا ہے یا تو کم قیمت لے یا پھر وہ سود ہوگا۔"

سے معلوم ہوا کہ اس بیع کی حرمت کا اصل سبب سود ہے قیمت کا غیر متعین ہونا نہیں ہے۔ آپ غور کریں اور انسانی سے سمجھنے کی کوشش کریں۔ کسی شخص کو اگر آج قیمت ملے تو دس روپے کی چیز دیتا ہے اور ایک ماہ بعد قیمت ملتی ہے تو وہ پندرہ روپے کی دیتا ہے وہ پانچ روپے زائد کس چیز کے لے رہا ہے۔

رہے دو شے تو ان میں سے پہلا شے ہے کہ:

زیلا:

مگندم کے بدلے سود سے مگر برابر برابرتھ، جو جو کے بدلے سود سے مگر برابر برابرتھ، کچھ کچھ کے بدلے سود سے مگر برابر برابرتھ۔"

اسلم کا یہ فرمان اس بات کی دلیل ہے کہ بیس کے لین دین میں بھی سود ہوتا ہے۔ کیونکہ رسول

2

اس شبہ میں ایک سال بعد والی بات بالکل بے معنی ہے کیونکہ بسا اوقات آدمی ایک پلاٹ لاکھ میں خریدتا ہے اور خریدنے کے فوراً بعد اس کو اسی پلاٹ کا سوالا لکھ دینے والے موجود ہوتے ہیں۔ دراصل یہ شبہ وہی ہے جس کا قرآن مجید نے روک دیا ہے۔

ذٰلِكَ بِأَنَّهُمْ قَالُوا لَللَّهِ الْعِلْمُ الْوَالِدُ... ۲۷۰... سورۃ البقرۃ

ہے ہوگا کہ وہ کہتے تھے کسی چیز کا بیچنا بھی سود کی طرح ہے اور اللہ نے بیچنے کو درست کیا ہے اور سود کو حرام کیا ہے۔" (اشرف انوشی)

نا کاروباری منافع والی بات تو معطل ہونا چاہیے کہ ہر کاروباری نفع شریعت میں جائز نہیں کیونکہ سود بھی کاروباری نفع ہے مگر شریعت نے اس کو حرام اور ناجائز قرار دیا ہے تو پلاٹ لاکھ میں خرید کر اسی وقت یا سال بعد سوالا لکھ دینا سود نہیں۔ جس طرح کوئی بیس دس روپے میں خرید کر اسی وقت یا سال بعد بارہ

اللہ تعالیٰ

جاری کی وجہ سے زائد قیمت کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے فرمان :

(سنا باع بعتین فی بیعۃ واحدۃ کسنا او ہما))

شخص ایک بیع میں دو بیع کرتا ہے یا تو کم قیمت لے یا پھر وہ سود ہوگا۔"

زار دیا ہے۔ اس لیے یہ نفع محض اس لیے کہ کاروباری ہے جائز نہیں ہوگا کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق سود کے زمرہ میں آتا ہے تو سود والے حرام نفع کو حلال بیع سے حاصل شدہ حلال نفع پر قیاس کرنا درست نہیں۔ اس کی مثال ایسے سمجھیں جیسے کوئی شراب کی تجارت یا خنزیر کا

تو جس طرح یہ قیاس درست نہیں بالکل اسی طرح پہلا ادھار زائد قیمت اور پلاٹ والا قیاس بھی درست نہیں۔ فرق صرف بیع میں ہے۔

مزید وضاحت کے لیے دیکھئے۔ اگر کوئی یہ کہے کہ انسان کا اپنے ہاپ کی بیٹی کے ساتھ نکاح جائز ہے کیونکہ اس کا اپنے بچا کی بیٹی سے نکاح جائز ہے۔ آخر دونوں عورتیں ہی تو ہیں تو یہ قیاس درست نہیں ہوگا۔ کیونکہ ہاپ کی بیٹی کے ساتھ نکاح شریعت میں حرام ہے۔ بالکل اسی طرح سود بھی کاروباری نفع ہے

تمام احباب و انھوں کی خدمت میں بدیہ سلام پیش فرمادیں۔ بشیر رزاق کی بجائے عبدالرزاق لکھو یا اور کھلو یا کریں۔ (والسلام) (مجلد المدعوۃ جون 1997)

حذرا ما غدئی واللہ اعلم بالصواب

## آپ کے مسائل اور ان کا حل

- کتاب البیوع - صفحہ نمبر 458

محدث فتویٰ